

## SE ESTA DESARROLLANDO UNA FUERTE OFENSIVA SOBRE MALAGA

### Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 4 de Febrero de 1937:  
En algunos frentes de los Ejércitos

del N. y del S., tiroteos. Sin novedades dignas de mención.  
Salamanca 4 de Febrero de 1937.  
De orden de S. E.  
El General 2.º Jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

de España era un obrero que tenía fé en su partido, creado según se decía para defender a los trabajadores. Pertenecía a varias agrupaciones antifascistas. Creía que las represalias de los comunistas españoles eran quizá necesarias para el triunfo del proletariado.

Una tarde hacia las cuatro—añade—me encontré por las necesidades de mi trabajo en el despacho del director de una firma francesa establecida en Madrid. Era un español pacífico que vivía con su mujer y dos hijas pequeñas en un chalet del Hotel Metropolitano.

De pronto surgieron una docena de milicianos:

—Usted es fascista—le dijeron al director—. Tiene usted una propiedad y armas. Ya lo sabemos. Sigamos usted....

El director que jamás había hecho política mostró una panoplia, con espadas y fusiles antiguos, que decoraba el hall de la casa. En vano las niñas lloraron de miedo. La mujer lloraba también, pero los milicianos se llevaron al jefe de la familia y lo tuvieron preso toda la noche.

En vista de que no regresaba yo mismo fui a buscarle. Me quedé a vivir en la casa para poder poner en ella una nota protectora. «Esta casa es francesa» y la bandera tricolor de Francia.

A pesar de esto, los milicianos volvieron. Y el jefe de la casa fué conducido ante un Tribunal Revolucionario. Debía ser fusilado el mismo día que yo me había propuesto ayudarle a escapar a Francia.

—Pero ¿cómo—interrogué—no son ustedes simpatizantes de Francia?

—Si, pero ¿no sabe usted lo que es la guerra civil?

Yo he visto entre los milicianos, entre el piquete de verdugos, a compañeros que habían trabajado conmigo un mes antes y que se llevaban a sus camaradas de aquí.

Cerca de la Casa de Campo, junto a la Fábrica de Gas, hay unos extensos terrenos vacíos. Son campos de cadáveres, en donde se entierran a muchos cada día.

Cerca de 35 000 personas, mujeres y niños, han sido asesinados, fusilados, desde el 18 de julio.

No se puede creer que el asesinato sea lo que sirve principalmente a esta causa, que parecía impulsada contra la guerra.

Nada les detiene. Yo recuerdo a M. M. P. que era Presidente de la Cruz Roja en Alcalá de Henares. No había pertenecido jamás a ningún partido político. Era bueno y generoso. Había hecho el donativo de una casa para convertirlo en hospital y entregado en metálico 15 000 pesetas para los gastos de los primeros heridos.

Primero fué destituido de su puesto. Después, quince milicianos de la U. G. T. llegaron a su casa y se lo llevaron. Aún pude salvarle.

—¿A cuántos ha salvado usted desde Julio a Noviembre?

—A todos los que he podido; unas treinta familias. Mi mujer me ha ayudado mucho.

Era el sentido común y los sentimientos humanos lo que me hacían aborrecer aquello. He conocido allí unos de los terribles ejecutores de Madrid: Luis Cerberes, que pertenecía al Comité Ejecutivo de la F. A. I., como jefe de servicio de investigaciones.

Era él quien ultimaba los expedientes y no sabía ni leer ni escribir, de lo que se vanagloriaba. El asesino con sus propias manos a numerosos fascistas.

Era espantoso. Antes de marcharme fui a ver a las familias que conocía. En aquellos hogares no quedaban más que muebles rotos, bibliotecas incendiadas. Todos los demás objetos, ropas, cosas de valor, robadas, y los animales domésticos martirizados.

Cuando al fin pude llegar a París, ha-

Un extranjero recién llegado a Mallorca se asombraba de que, sin haberlo él solicitado, le hubieran enterado de multitud de cosas que en otros países, y en tiempos de guerra, permanecen secretas.

Contribuir al espionaje por codicia, o por el amor de una mujer fatal, como en las películas de la Marlene Dietrich, tiene, al menos, una explicación.

Pero contribuir al espionaje por simple indiscreción, por charlatanería, por deslumbrar en una Peña de café dando una noticia secreta o un informe reservado, esto sí que no tiene explicación posible.

Claro es que, aunque no tenga explicación, tiene un castigo. Y bien severo, por cierto.

ce un mes, quedé espantado. Hay aquí la misma atmósfera que en Madrid antes de comenzar la guerra. Cuando digo esto a las personas que me rodean, nadie quiere creerme. Parece que nadie quiere comprender.

—¿Y sigue Ud. siendo simpatizante? Vaciló un momento y su fisonomía se contrajo ligeramente:

—He visto a los «mujiks» de Stalin en plena obra. Yo no soy más que un obrero, un poco fatalista, pero ante todo francés.

Radio Falange Española de Valladolid, a las 17:30 horas:

**Contrabando de armas descubierto**

Nueva York.—Se ha descubierto un gran contrabando de armas para los rojos españoles. Lo dirige un sujeto llamado Fernando Barón. El contrabando, por valor de 1.600 000 dólares, debía salir para la España roja el próximo viernes.

**Nuevo partido socialista en el norte**

Madrid.—En las provincias de Vizcaya, Santander y Asturias, se ha formado un nuevo partido socialista, al cual se han afiliado todos los obreros de las dichas provincias.

**La Cataluña roja felicita a Stalin**

Barcelona.—Se confirma oficialmente que el Gobierno catalán ha enviado un telegrama de felicitación al dictador ruso Stalin. Decía así:

«Pueblo catalán felicita a la noble nación de la U. R. S. S., que le ha prestado gran servicio material y moral, en los difíciles momentos de la guerra.»

**Milicianos franceses que regresan del frente**

París.—Han llegado a esta capital procedente de la España roja, 33 milicianos franceses. Estos han tenido que ser acompañados a su casa por unos agentes para evitar incidentes. Han manifestado que se les trata peor que a carne del matadero, y que reciben malos tratos de los rojos de España.

**Bombardeo de la carretera de Madrid-Valencia**

Madrid.—La Artillería nacionalista ha bombardeado intensamente la carretera de Madrid a Valencia. Un oficial ha manifestado que pronto, muy pronto, las comunicaciones por esta carretera con Valencia serán cortadas.

**Noruega pide una indemnización al Gobierno de Largo**

El Gobierno noruego, piensa pedir al Gobierno rojo de Valencia 400.000 coronas como indemnización a las familias de los cuatro tripulantes muertos en el barco noruego que estaba anclado en el Guadalquivir, causados por las bombas de varios aparatos rojos.

Radio Requeté en el frente de Madrid.

**Suceso extraordinario en Barcelona**

Burgos.—En Barcelona ha ocurrido un suceso extraordinario; una joven distinguida, después de haber visto como mataban a sus padres y hermanos, salió en un coche, disparando con una ametralladora por las calles más céntricas de la ciudad. Se produjo gran revuelo, pues los anarquistas dispararon

contra los de la C. N. T. creyéndose que se trataba de un ataque realizado por este grupo.

**Museo saqueado**

Málaga.—Han sido saqueadas todas las dependencias del Museo, robándose todos los cuadros, que han sido embarcados con rumbo a un puerto soviético.

**El pueblo de San Juan de Luz soviético**

Burgos.—Personas llegadas de San Juan de Luz, cuentan como se desarrolla la vida en la citada población, ésta se encuentra en manos de los soviets. La ciudad representa actualmente un estado normal, pero los bancos, así como las dependencias e industrias están en poder de los marxistas. La pequeña industria ha desaparecido por completo.

**Tráfico ferroviario interrumpido**

Salamanca.—Debido a los continuos bombardeos efectuados por la aviación nacional ha quedado interrumpido el tráfico ferroviario entre Valencia y Barcelona lo que hace difícil el abastecimiento en esta zona.

**Contra el gobierno ruso**

Barcelona.—«Solidaridad Obrera» arremate contra el Gobierno ruso, porque Barcelona paga los pedidos que les sirve Rusia y Rusia no responde con sus envíos al dinero que de España recibe.

**Tres interpelaciones en la Cámara de los Comunes**

Lisboa.—En la Cámara de los Comunes de Londres, serán discutidas el próximo viernes tres interpelaciones presentadas por varios diputados. Se trata de impedir que varias emisoras, traten de difundir calumnias y noticias inexactas, a favor siempre de los marxistas de España. Reclamarán en dichas interpelaciones que todas las emisoras de Inglaterra adopten una posición de estricta neutralidad en el conflicto bélico español, pues esa es la actitud que corresponde a Inglaterra.

**Posible dimisión de Largo—¿Le sustituirá Prieto-Rosemberg?**

Lisboa.—Las noticias llegadas en estos dos últimos días informan que se han acentuado las discrepancias entre los dirigentes rojos de Valencia. Se cree que Largo Caballero dimitirá y señala como sucesor a Indalecio Prieto, el cual tiene toda la confianza del embajador soviético Rosemberg.

**Habla España**

**Servicio de la Radio E A 6 A F**

**La dramática situación de Manuel Azaña**—Antes de empezar nuestra charla de hoy vamos a comunicar una grata noticia. A partir de nuestra emisión del día de mañana hablará por este micrófono una noble dama, la señora de Coromina, aquella de temple admirable que desde Radio Club Português llevó a todos los corazones españoles la alegría y el optimismo. La señora de Coromina reanudará sus charlas, es seguro que con el mismo acierto de antes y con su acostumbrado entusiasmo y elocuencia.

Vamos a charlar ligeramente del señor Azaña. ¡Pobre hombre! Tan gruoso, tan altivo y pretencioso convertido

**“Como todo el mundo quiere mandar y nadie obedecer, es imposible hacer frente al avance de las tropas del generalísimo Franco, tan admirablemente dirigidas”.**

**Así lo ha manifestado el general Miaja, que ha decidido dimitir para sustraerse a la responsabilidad que pudiera caberle**

(Servicio especial y exclusivo de «El Día»)

**Alarmas de «La Voz»**

Burgos.—«La Voz» dice que detrás del discurso de Hitler hay miles de ametralladoras escondidas.

(No, distinguido colega. Lo que ocurre es que a vosotros los dedos se os antojan huéspedes, tal es el pánico de que estáis poseídos).

**La expulsión de Salvador de Madariaga**

Ginebra.—El Ministro de Chile en Londres, representante en la Sociedad de Naciones, ha presentado una nota en la Secretaría de la misma insistiendo en que Madariaga fué obligado a salir de España. Poco tiempo antes del Movimiento Salvador el señor Madariaga publicó un artículo en «Ahora» estableciendo un parangón entre el comunismo y el fascismo. A los pocos días apareció un artículo en «Claridad» tachándole de fascista. Este fué el motivo de su expulsión de España.

**Las fuerzas nacionales reanudan la ofensiva sobre Málaga**

Tenerife.—De Gibraltar comunican que los nacionalistas han reanudado la ofensiva en Málaga. La emisora malagueña anuncia que hoy ha sido bombardeada la capital por aviones y buques nacionalistas.

**Ocupación de una posición de gran valor estratégico**

Tenerife.—En el frente del Guadarrama los nacionalistas se han apoderado de una posición de gran importancia estratégica.

**Los bulos de «Radio Moscú»**

Tenerife.—La estación emisora de Moscú en su emisión de noche en castellano, titulada «Habla Moscú», decía:

«Las Islas Canarias, de gran importancia estratégica en caso de conflagración mundial, especialmente para los franceses, han sido ocupadas por los alemanes que tienen allí una gran base naval y aérea. En la ocupación, han matado a más de 6 000 personas que se oponían a ella. ¿En que quedamos, Moscú? Los alemanes, ¿nos hacen la guerra o nos ayudan? ¿De modo que en la península luchan contra vosotros y en Canarias nos matan a nosotros? ¿Que terribles son esos alemanes! Ya estamos viendo que mañana, cuando «Radio Moscú» vea que nadie se ha tragado el notición, va a lanzar el siguiente: Los canarios se han declarado independientes. Han ocupado Berlín, habiéndolo declarado capital del Archipiélago».

**¡Un buen recibimiento!**

París.—Un buen número de oficiales rusos han sido enviados al frente de Aragón para mandar 2 000 milicianos catalanes. Estos no estuvieron conformes con esta nueva vejación, intentando agredirles. Los rusos huyeron hacia Cataluña.

**Cordial telegrama del Canciller Hitler al Generalísimo Franco**

Avila.—El canciller Hitler ha contestado cordialmente al GENERALISIMO FRANCO por su telegrama de felicitación con motivo del cuarto aniversario de la subida al Poder de los nacional-socialistas.

**Kleber a Málaga**

Madrid.—Oficialmente se comunica que el general Kleber ha salido para Málaga para hacerse cargo de la defensa de la población.

**El general Miaja ya está del todo desengañado**

Miaja ha manifestado que como todo el mundo quiere mandar y nadie obedecer, es imposible hacer frente al avance de las tropas del GENERALISIMO FRANCO, tan maravillosamente dirigidas.

Ha decidido dimitir para sustraerse a la responsabilidad que pudiera caberle.

**Servicio de Radio Mallorca**

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

**Noticias radiadas anoche**

**La visita del «Nelson» a Barcelona**

Londres.—La visita del acorazado inglés «Nelson» a Barcelona ha sido considerada por la prensa roja de España como el reconocimiento del Gobierno autónomo de Cataluña. El Almirantazgo inglés ha desmentido tales afirmaciones, declarando que la visita tuvo por único objeto cambiar impresiones.

**Campeños que se acogen al glorioso ejército**

En el sector de Granada se pasaron a nuestras filas más de 400 campesinos que presentaban un lamentable aspecto de miseria, declarando haber sufrido grandes vejaciones, después de haberles quitado los rojos sus bienes. Todos los campesinos que se encuentran en el campo rojo se encuentran en las mismas condiciones.

**Milicianos fusilados**

Los evacuados de la población de Madrid alcanzan en el día de hoy a unas cien mil personas. Los milicianos madrileños empiezan a manifestarse violentamente y por tal motivo han sido fusilados un crecido número de ellos.

**Lo que dice un obrero que regresa del frente rojo**

París.—«Le Jour» publica una interesante entrevista celebrada por uno de sus redactores con un obrero francés que acaba de regresar de Madrid.

Dice que al empezar el movimiento

en juguete del destino por castigo de Dios sobre su soberbia, en un pobre cautivo sin honor y sin voluntad. No acostumbramos por estimación propia y por el crédito de esta emisora, darnos a la prociadidad y a la versión mal intencionada de hechos o de conceptos. No impusimos jamás al enemigo hechos de los que no tengamos comprobación, ni lenguaje justificadamente apasionado irá más allá de lo que convenga a la justicia y a nuestro decoro. Lo que vamos a decir de Azaña tiene una innegable comprobación en documentos que poseemos.

Azaña, el pretendido presidente de la república, es prisionero del gobierno revolucionario y faccioso que tiene su asiento en Valencia, y que le muestra constantemente ante los ojos del mundo como comprobante de su legalidad y constitucionalidad. Por eso las cortes —para responder al deseo del desgobernado de Valencia, de aparecer como órgano del estado constitucional— y cuyos diputados en más de un sesenta por ciento han sido asesinados, se reúnen familiarmente, así como su comisión permanente dice adoptar acuerdos. Por el afán de legalidad se reúnen aparentemente los consejos de ministros y fingen elevar a la sanción del jefe del estado los acuerdos tomados; por eso los decretos leyes aprobados son presentados a las cortes. De esta manera creen aparentar una legalidad que contralcan.

Poseemos el testimonio interceptado de quien recientemente visitó a Azaña en su cárcel de Barcelona, en el que se consigna el desolamiento en que este hombre vive, la amargura que le invade, el remordimiento que le corroe, y pone quien suscribe este testimonio en labios de Azaña estas palabras: «Mi situación de ahora es íntimamente por lo que tiene de congoja, la misma que hace dos años cuando me encontraba a bordo de un buque de guerra esperando la hora de mi fusilamiento». Es decir que Azaña al frente de los destinos del estado del que todavía se llama presidente de la república, declara que su gobierno es su cárcel y que la democracia del pueblo que dice encarnar es su verdugo. Habla además y dice que el siempre ha sido un hombre humano, un liberal de cuerpo entero a quien igualmente repugna la tiranía de la derecha que la de la izquierda, y que siente ahogarse por momentos en la sangre contra su voluntad derramada.

Hay en estas palabras de Azaña, cierta línea grave de sinceridad serena, impresionante. Es el hombre que reo de sus propias culpas, se enfrenta con ellas, las dibuja y las entrega rendido a la voz amiga que va a su prisión a confortarle. Pero siempre en estos dramas ha de haber un diablillo que empuje, que ridiculiza y muestra en toda desnudez la grotesca imagen del justo dolor. Cipriano Rivas Cherif, cuya testura moral y desviación sicopsicológica son bien conocidas, nos pinta en su crudeza la tragedia de Manolo y dice en carta familiar, empapada la tinta resaca en lágrimas cálidas: «Pobre Manolo! Quien iba a prever este fin; todo el día se lo pasa en soledad y meditando. Hay momentos en que grita, otros en que gimé, y las noches largas y tremendas las pasa sin dormir y rezando». Remordimiento, fracaso, impotencia, expiación, es lo que tiene el resentido funcionario impropio, crítico mordaz de las ajenas desgracias y envidioso contumaz del bien legítimo de los demás.

¿Y Ventura Gasols? Que buen hombre era su padre? Pues Ventura con su mefena de plomero medioeval y con su vida destemplada nos ha resultado a última hora un buen muchacho. Estuvo a ver a Azaña en las horas últimas de su permanencia en la Cataluña que sería libre, en las horas en que preparaba la fuga de su amada patria catalana. Fué a despedirse de Azaña, su antiguo amigo y su mal amado aliado en la política autonómica; fué patética la entrevista porque todos sabemos que Azaña y Gasols son temperamentos semejantes. Los dos son poetas, los dos son literatos, los dos se rinden emocionados a la ternura de los amores imposibles y

los dos tendrían el cabello ondulado. Azaña se lo ondularía gustosamente. Gasols dijo a Azaña: Señor presidente, yo parto de Cataluña, me desgarró el corazón tener que abandonar la patria bien amada, pero me voy; estoy amenazado de muerte. ¿Y por qué?—preguntó Azaña—Los de la FAI no me perdonan el haber salvado a muchas personas decentes, sobre todo a unos cuantos curas notables.

Azaña preso del anarquismo catalán, encerrado en Cataluña, no puede intervenir para nada en el gobierno de Valencia, que sin embargo lo señala al extranjero como jefe del Estado constitucional. Vive sin decoro, sin dignidad en su alta magistratura y ha de ver y sancionar los más abominables hechos de gobierno. Se duele Azaña ante quien le visita y le inspira confianza, de la entrevista que tuvo con los consejeros Fánregor y Marquini, quienes pistola en mano le obligaron a que aceptase en el gobierno que Largo Caballero iba a constituir, el sindicalismo feroz, el anarquismo asesino y el comunismo virulento. Y se lamenta así mismo Azaña a quien llaman aun presidente de la República, de que con arreglo a la Constitución tiene que ser él, el que dirija la política internacional de su país, siendo así que se enteró de la ruptura de relaciones de España con Portugal leyendo la prensa francesa.

Azaña en su encierro férreo, infranqueable y seguro, no puede intervenir en los acuerdos del gobierno comunista presidido por Largo Caballero, quien con Rossemberg desarrolla las consignas moscovitas sin la intervención ni estorbo del jefe del Estado. Tiene además el gobierno de Valencia, estando Azaña en Barcelona, la garantía de que no podrá conseguir su libertad, ni encontrar quien le ayude, como habría encontrado en Valencia, en una democracia impresionable y sentimental, que le habría permitido preparar su fuga. Azaña en Cataluña no podrá evadirse; está en su mazmorra sometido a la barbarie rusa y en los brazos de la revolución integral, que cuando convenga le sacará a primer plano para engañar a los papanatas que aún creen en la República y en la libertad. Cuando interesa a los rojos, coaccionándolo, consiguen que una vez más pronuncie sus discursos que él ya no siente.

Y así, con Azaña desalentado, lloroso, abominando de su pasada política y de su error terrible, el gobierno de Valencia mantiene la ficción. Tiene un jefe de Estado, tiene unas Cortes, tiene unos ministros, todo lo cual existe en sus mitines, en su prensa, en su propaganda y en la Sociedad de Naciones en Ginebra a donde va el perverso Alvarez del Vayo.

Por hoy, con estas pinceladas informativas para que produzca un poco de luz en el cao siniestro del territorio rojo, damos por terminada la charla. Sabed, en Levante, en Cataluña y en la porción de Andalucía que todavía po-

seen los elementos soviéticos, que tenemos noticias y datos que en su momento serán objeto del adecuado comentario Sabed que en nuestro territorio hay elementos que han vivido en vuestra anarquía y que se asombran del orden, de la disciplina en que se vive en la España del Caudillo Franco. Aquí, para los pobres hay la asistencia social, el alimento material y el auxilio del alma, para los ricos el deber de imponerse contribuciones que al Estado y al pueblo le prestan su dinero y los alimentos necesarios para vencer. Hay la solidaridad necesaria para marchar por el camino del progreso y de la historia.

El heroico y Laureado General Moscardó recibió un mensaje de admiración y felicitación de los polacos al que ha contestado con la carta siguiente.

Acabo de recibir un mensaje de felicitación y admiración a los defensores del Alcázar de Toledo, expedido en Varsovia en 11 de octubre último. Me siento profundamente emocionado y en nombre de todos los defensores y de mí mismo les ruego que acepten la expresión de nuestro sincero reconocimiento por la simpatía que nos han mostrado en esta ocasión. Pueden ustedes estar seguros de que sus elogios nos animan en la lucha que sostenemos por el bien de toda Europa. Aprovecho la ocasión para saludar dirigiéndome a ustedes a la noble e histórica nación polaca, modelo de patriotismo y salvaguardia de la civilización occidental y de la fe cristiana, por su posición frente a la Rusia soviética. ¡Viva Polonia! ¡Viva España!

El gran escritor Jiménez Caballero hablará el viernes desde Roma al pueblo español.—Radio Milán ha dicho que mañana a las 10-45 de la noche, hablará, dirigiéndose al pueblo español, el escritor don Perfecto Jiménez Caballero. En los medios italianos existe expectación por escuchar la esclarecida palabra del literato hispano, el cual más por haber visto la guerra de cerca tiene motivos y autoridad sobrada para hacer interesantes manifestaciones.

Miaja pone a su familia en seguro.—Comunican de Marsella que el barco francés «Ciudad de Oñá», legaron procedentes de Madrid, la esposa del general Miaja acompañada de su hermano y de la familia del referido general.

El periódico «Ahora» se ha hecho stalinista.—En uno de los últimos artículos, el periódico «Ahora» que como se sabe es el órgano de las juventudes socialistas unificadas, ataca vigorosamente a los trotskistas rusos, llamando la atención de los españoles, ante el posible peligro semejante. El pueblo soviético, dice, con su justicia implacable y con las inflexibles providencias tomadas contra los asesinos y saboteadores trotskistas, nos señala el camino. Debemos prevenidos y ejercer una labor de vigilancia dentro de nuestras pro-



# DON JUAN MARCH ESTELRICH

## Falleció ayer tarde a los 82 años en la villa de Santa Margarita

### Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos Rosa y Juan, hermanos, hijos políticos, nietos, biznietos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará a las seis de esta tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como también al funeral que se celebrará mañana sábado a las diez de la mañana en la Iglesia parroquial de Santa Margarita.

No se invita particularmente

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, el Jefe de la Defensa pasiva anti aérea, dará una conferencia ante el micrófono de «Radio Mallorca» exponiendo el programa de trabajos a desarrollar. Por su importancia por propio interés y por patriotismo debe escucharla toda Mallorca.

pias organizaciones, para que no pueda infiltrarse en ellas ningún elemento fascista.

Corren insistentes rumores en Francia sobre una próxima crisis del Gobierno de Valencia.—El Gobierno francés ante el rumor de que se va a producir en breve una crisis en el Gobierno de Valencia, ha dispuesto que se traslade a aquella capital el embajador extraordinario, a fin de que éste pueda seguir de cerca los acontecimientos políticos que se anuncian y tratar de influir en la medida de sus fuerzas para que el nuevo gobierno sea presidido por Indalecio Prieto.

En Barcelona no se pueden ver unos a otros.—Se dice que en Barcelona, a consecuencia de las diferencias existentes entre los distintos partidos del Frente Popular, cada uno de ellos monta guardia extraordinaria alrededor de sus respectivos cuarteles de milicias teniendo que ser asaltados por los enemigos de las demás organizaciones.

Por un evadido de Murcia se saben interesantes detalles sobre el estado lamentable en que se encuentra la capital. Allí nadie trabaja, el comercio saqueado casi en su totalidad, permanece cerrado al público; los espectáculos no funcionan, excepto algunos cines en los que se representan únicamente films de propaganda soviética. Llegada la noche, el sombrío cuadro de la ciudad se convierte en escenario de horrible tragedia. No pasa un solo día que no se ejecuten numerosos individuos; el número de personas asesinadas pasan de tres mil. Entre los inmolados figuran el jefe de la Falange Española, don Federico Cerdó, a quien el populacho sacó de la cárcel, y después de terribles mutilaciones le dejaron en medio del arroyo donde exhaló el último suspiro, y el ilustre médico y jefe de Acción Popular, don Angel Romero, a quien hicieron perecer entre horribles tormentos después de cortarle las orejas a mordiscos. El párroco de la iglesia del Carmen fué descuartizado y los distintos pedazos fueron nostrados a la muchedumbre de varios escaparates así como en las puertas y ventanas de su propia iglesia. Sino fuera porque desgraciadamente conocemos el grado de salvajismo y de barbarie que anima a las hordas rojas, no creeríamos nuestra mente que seres humanos hayan podido concebir semejante monstruosidad.

Un navío de guerra inglés es bombardeado por la aviación roja.—La Petite Jiroude, dice que el acorazado

inglés Royal Oak de 25.000 toneladas, ha podido ser víctima de un accidente. Tres bombas han sido lanzadas sobre el navío, felizmente sin tocarlo. Estas bombas fueron lanzadas desde tres aparatos de los marxistas españoles, que se cree que han confundido el acorazado inglés con el Canarias. El encargado de negocios de la Gran Bretaña en Valencia, se ha dirigido al gobierno de Largo Caballero pidiendo que tal incidente no vuelva a repetirse.

Las relaciones italo-turcas.—Ginebra.—El Ministro de Relaciones Exteriores de Turquía ha hecho las siguientes manifestaciones: El convenio de Milán es una prueba de mejoramiento de las relaciones de amistad entre Italia y Turquía. Nosotros hemos acogido con satisfacción grande el gentleman's anglo-italiano. Este acuerdo responde exactamente a las ideas y a los principios que son base de nuestra política internacional.

El proceso de Moscú no ha sido más que un repugnante crimen.—Roma.—Radek declaró en el curso de su proceso que durante diez semanas ha sido torturado por agentes soviéticos encargados de hacer la investigación contra los trotskistas. Esta misma declaración de Radek es una confirmación categórica del repugnante crimen que se ha encubierto con este llamado proceso. Este procedimiento judicial provocado por los soviets para conseguir sus oscuros fines, no tiene precedentes en la historia.

¡UNA PATRIA: ESPAÑA UN CAUDILLO: FRANCO!  
¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!  
¡VIVA FRANCO!

### JOSE CLADERA JULIA

Apoderado de Clases pasivas participa a sus poderdantes que tendrá su despacho en la calle de Torrella, 5, bajos.

A partir del día 10 solo estará abierto por la tarde de 3 a 6.

### Compraría auto

de 4 puertas y de 8 a 10 HP. en buen estado y moderno. Ofertas por escrito a J. C. «El Día», Danús, 2.

### Casita compraría

Ensanche, Sta Catalina o Alrededores de Palma. Escribir sitio y precio a R. P. «El Día» Danús, 2.—Palma.

# PROTECTORA

HOY Y TODOS LOS DIAS  
TARDE Y NOCHE

¡EXITO DELIRANTE!

# LA BANDERA

¡LEGIONARIOS DEL TERCIO!

¡LA PELICULA DEL DIA!

Realización de: JULIEN DUVIVIER

ANNABELLA y JEAN GABIN

EN ESPAÑOL

DEDICADA AL GLORIOSO GENERALISIMO FRANCO EN SEÑAL DE GRATITUD

IMPORTANTE.—Esta película no se proyectará en ningún otro local de Palma durante la presente temporada.—Domingo: Matinal de 11 a 1.

### Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches señores: Ayer no les dirigí la palabra, no porque estuviera ausente, sino por necesidades del servicio. Esta noche he de hablar de algo que verdaderamente cuesta trabajo decirlo. No comprendo ni se concibe que haya hombres que vivieron siempre fama de caballeros, de hombres dignos que lleguen a perder la cabeza de tal manera solo y únicamente para ayudar a llenar su estómago; pero que digan las cosas que dice el señor Ossorio y Gallardo al que el redactor de «A B C» Pujol llama Ossorio Bigardo. Este señor se conoce que ha entendido el refrán y está haciendo lo que se dice «arrimando el ascua a su sardina», sirviendo a ese gobierno de Valencia que le tiene colocado en esa canongía correspondiente a su figura que es la embajada de España en Bruselas. Pues bien, este señor ha escrito un artículo que no sé si concierne mis oyentes, y que ha llegado a mi mesa, por lo que voy a dar cuenta del mismo. Publica este artículo «La Depeche» de Toulouse, periódico que se ha mostrado siempre en contra nuestra y en favor de los rojos del frente popular. Va dirigido a los católicos y pregunta a ver en que zona se encuentran los católicos españoles. Ese periódico al publicar ese artículo hace la presentación de la persona que lo escribe y dice que ha sido jefe principal del catolicismo, defensor de Azaña cuando fué procesado, que en el año 34, se demostró como uno de los mejores oradores y que en el año 1909, consiguió restablecer el orden en Cataluña, cuando se pasaba en aquella región por los horrores de la semana trágica. Así escribe la historia de Ossorio y Bigardo ese periódico que con tanta facilidad falsea los actos y los arregla, seguramente por las pesetas que está recibiendo de los rojos para hacer sus informaciones. Dice que fué el que apaciguó Cataluña durante la semana trágica, cuando es sabido que se escapó dejando aquel lio armado en Barcelona faltando a su deber y tuvo que arreglarlo, como es sabido por todo el mundo, la tropa. Dice que ese señor ando arreglar un conflicto que se iba a formar entre los republicanos españoles y la Iglesia católica. Aunque digan que los republicanos han atacado la Iglesia, dice el periódico, eso es falso; ni la atacan ni atacan tampoco la libertad de conciencia y por lo tanto no contradicen la autoridad de la Iglesia. Por lo tanto, el conflicto es de orden político, abiéndonse notado una actitud política ostil a la república.

Hace falta frescura para sentar esta afirmación. Efectivamente, el gobierno de Valencia, que según este señor no toca a la Iglesia ni a sus representantes, yo puedo asegurar que en la zona ocupada por los rojos se puede comprobar que se han asesinado todos los representantes de la Iglesia y más aun, se han fusilado a todos aquellos que por su aspecto parecían de derechas. Era deplorable como en la zona ocupada por los rojos y principalmente en Madrid, se cogía a los elementos que eran de derechas y eran llevados a dar el paseito, como ellos decían, encontrándose después muertos por las irreverencias. Ossorio y Gallardo hablan después de programas, cuando en realidad se expusieron muchos programas; pero no fueron nunca llevados a la práctica.

No tardará en haber en España un gobierno que arrojará a estos miserables del territorio patrio y será un gobierno fuerte y que cumplirá su cometido fielmente en provecho de la patria. El «Daily Mail» publica un artículo y considera que las elecciones del 23 de febrero, fueron ganadas por las derechas, pues mientras que las izquierdas no tuvieron 4.356.000 votos, las derechas tuvieron 4.570.000 aventajando por lo tanto, en 200.000 votos; no obstante eso, y haber tenido la mayoría en una parte de provincias, fueron falladas las cifras que pudieron verse tan claramente que había provincias en que la mayoría izquierdista fué solamente de 60 votos.

Ante tales cosas y por haber visto que se cometían toda clase de asesinatos, la Falange Española, esta juventudiosa, demostró su modo de proceder su valentía en Madrid y ante la imposibilidad de las autoridades y al ver que se cometían crímenes con personas derechas, emprendieron la revancha por ojo y diente por diente y así frecuente el encontrarse por las calles de Madrid, o bien a un dirigente muerto o bien el cadáver de algún

joven falangista.

El Ejército, a la vista de tales cosas, no podía permanecer impasible y vió como el gobierno pactaba con Rusia y no hacía más que obrar al dictado de lo que aquella nación ordenaba y fué entonces cuando se levantó para salvar a la patria, lo que ha logrado ya en estos momentos.

Nosotros, no fuimos los revoltosos, pues no hay que olvidar que el Ejército no es del gobierno, sino de la patria y para salvarla, pusimos todo nuestro empeño mientras se realizaba el levantamiento rojo, que estos si que fueron los traidores. Con el Ejército, han cooperado activamente los falangistas, requetés y demás milicias que se han constituido en fuerzas armadas para ponerse al servicio de España y combatir al marxismo.

Hay otro periódico, que se ha distinguido también en su campaña queriendo hacer resaltar que en la zona roja se respeta el catolicismo. Este periódico se llama «Cruz y Raya». Para dar una razón de que clase de periódico es ese, solo diré que su director es masón y además es un perfecto marxista pues hay que advertir que hasta ahora ha estado viviendo de las mujeres y ahora vive del robo; es como aquellos curas que nombré hace unos días que se venden como vendió Judas a Jesús, por 30 dineros.

El parte oficial de hoy, no dice nada. El parte del ministerio de marina está conforme con el dado por Miaja. Sin novedad en todos los frentes, etc. Solo las radios y unas manifestaciones hechas por Miajas que parece que le ha dado por ahí, ahora, que señala la gran capacidad guerrera y disciplinada de sus milicias. Miajas, si estuviera en Andalucía, te diría: no me hagas reír que tengo el labio partido. Estoy conforme con que sean tan aguerridos cuando están dentro una trinchera o parapetados en una casa; pero como tendremos ocasión muy pronto de verlos luchar en campo libre, allá nos divertiremos. De todos modos, esa guerra no ha de tardar mucho y ya tendremos ocasión de ver lo que hacen.

Han destituido a Kleber. Este general fué el que organizó la defensa y atrincheramiento de Madrid. Unos dicen que ha sido destituido con discrepancias con Miaja y otros dicen que es porque las tropas están insubordinadas y no quieren estar mandadas por Kleber. Lo cierto es que este ha salido para Valencia, llamado por el gobierno y se cree que no volverá a Madrid. Se habla con insistencia y se asegura que será destinado a dirigir la defensa de Málaga. Por cierto que una radio marxista dice que se está preparando un ataque contra Málaga y que éste comenza a él lunes. No, hombre, que va a empezar. A lo mejor se creen que va a empezar cuando estas radios lo digan. El ataque sobre Málaga comenza cuando yo lo crea conveniente.

Otra noticia que dan es la de que Miajas ha huido con su familia hacia Francia. A esta noticia la han dado algunos radios.

El tiempo parece que ha mejorado en cuanto a la alimentación para Barcelona, pues dicen que han recibido un millón de kilos de harina aunque como la población es de un millón de habitantes aproximadamente, ya comprenderán Vds. que muy pronto volverán a estar en la situación anterior.

Las señoritas izquierdistas que desfilaban por las calles, tan monas, iban cantando hace algún tiempo: Hijos si; maridos no. Ahora parece ser que ha sido rectificada un tanto y por las calles de Madrid, van diciendo: Pan y carbón o rendición.

### Ultimas noticias

Radio Milán a las 22.30:  
Milán.—Todos los periódicos italianos comentan el feliz resultado de las conversaciones celebradas ayer entre los ministros de Negocios Extranjeros de Italia y de Turquía. Se recuerda que como dijo el Conde Ciano, el tratado italo-turco de 1928 puede seguir en vigor. Se pone de relieve que las bases italianas del Dodecaneso son para la defensa de Italia, no teniendo el menor carácter aniturco. Si es cierto que Italia no puede consentir que los comunistas vengán al Mediterráneo por los Dardanelos, no es menos verdad que el gobierno de Ankara piensa de la misma ma-

nera. El ministro turco salió hoy a las 12 para Belgrado.

Ankara.—Para celebrar el feliz encuentro da Milán, el ministro italiano en esta ciudad obsequió con un almuerzo al ministro interino turco de Relaciones Exteriores.

Lisboa.—El diario «Las Noticias» en su documentado artículo, dice que todos los funcionarios de la S. de N. son judíos al servicio de la Masonería. Afirma que en las riberas del lago Leman, Portugal tiene su tercer enemigo: los otros dos los tiene en Valencia y en Moscu.

Bruselas.—El gobierno rojo ha enviado por fin al de Bélgica una nota dando toda clase de satisfacciones por el asesinato, del barón de Borchgrave. En ella Largo Caballero dice que consiente en llevar el asunto al Tribunal Internacional de La Haya.

Radio Requeté en el frente de Madrid «El eco de las trincheras», a las 24 horas:  
San Sebastián.—Una emisora de Bilbao, en un mensaje que transmitía esta tarde, decía textualmente: «Aquí solo tenemos hombres; el pan y las municiones tienen que llegarnos de fuera. El permitir la misa los domingos es una publicidad para el extranjero que nos está costando cara.»  
Ya nos lo suponíamos.

Las Palmas.—A bordo del vapor «Villa de Oran» ha llegado a Marsella la esposa del general Miaja, acompañada de un hermano de éste y de varios familiares. El desgraciado general Miaja ha sido destinado por el gobierno rojo de Valencia a cubrir la plaza de cónsul en Alejandria.

Lisboa.—Hoy, en la costa levantina de España, un buque ruso ha sido hundido por los disparos de un buque de la escuadra nacional. El hecho acaeció a las once de la mañana, en las cercanías de Torox.

Berlin.—En la población del Puerto de Ciento, últimamente conquistada por las tropas nacionales del Ejército del S., se presentaron numerosos mi-

Se han abierto las cortes en Valencia. Para solaz de los ciento cuarenta diputados que han tenido el valor de asistir a su primera sesión, transcribimos esta copla que ya en 1791 dedicaban los franceses a su Asamblea:  
Ils est un corps fameux dans un état critique.  
Des plus grands médecins il est abandonné.  
Le coté gauche est gangrené;  
Le coté droit paralitique.

se» por conducto del Jefe de Sector de La Puebla, remite 72.30 pesetas importe liquido de un partido de futbol celebrado en dicha localidad el 31 de enero último.

La casa H. I. S. M. A. remite a esta Comandancia Militar 125 pesetas que ha donado un señor alemán para engrasar los fondos de la suscripción nacional pro ejército.

Don Jaime García, fabricante de cemento, de Manacor, por conducto del Jefe de Sector, remite una factura de 60 pesetas importe que cede a favor de la suscripción nacional, valor de tres mil kilos de cemento facilitados al ejército.

El Excmo. Sr. Comandante Militar agradece estos donativos y se complace en darles publicidad.

**ESTADO MAYOR**  
**Orden General del día 4 de febrero de 1937, en Palma de Mallorca.**  
**1.—Consejos de Guerra**  
1.º.—A las diez horas treinta minutos de mañana viernes y en el local que ocupa la Audiencia Territorial de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra de Oficiales Generales que ha de ver y fallar la causa número 1050 del año 1936, instruida por el teniente coronel de artillería Juez Instructor don Diego Pascual Bauzá, contra el alférez de carabineros don José Fernandez Clemente por ser de ideas contrarias al Glorioso Movimiento Nacional Salvador de España.  
Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma.  
**Presidente**—Excmo. Sr. General de Brigada don Jerónimo Palou de Comasema y Moragas. **Vocales**—Coronel de Infantería Diplomado don Aurelio de Aguilar Lozano, Coronel de Ingenieros don Rafael Ferrer Massanet, Teniente Coronel de Artillería don Bernardo Rabassa Boeras, Teniente Coronel de Infantería don Diego Navarro Baigés, otro don Guillermo Homar Reynés. **Suplentes**—Coronel de Infantería don Miguel Antich Velly, otro don Juan Verd Sastre. **Vocal Ponente**—Auditor de Brigada don Eduardo Jimenez Quintanilla. **Fiscal**—El Jefe de Estado Mayor de esta Comandancia. **Defensor**—Capitán de Artillería don Pedro Socías Sampol.

2.º.—A las diez y seis horas y treinta minutos de mañana viernes y en el local que ocupa la Audiencia Territorial de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra de Oficiales Generales que ha de ver y fallar la causa número 111 del año 1936, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez Instructor don José Fener Ibañez, contra el Comandante Médico del Cuerpo de Sanidad Militar, don Virgilio García Peñaranda, en averiguación de las responsabilidades en que haya podido incurrir con motivo del actual Movimiento Nacional Salvador de España.  
Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:  
**Presidente**—Excmo. Sr. General de Brigada Honorario don Emilio Pou Magraner. **Vocales**—Excmo. Sr. General de Brigada Honorario don Antonio Bannolas Pasano, Coronel Médico de Sanidad Militar don Bonifacio Onzalo Morales, Coronel de Infantería don Miguel León de Garabito y Fons, Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster, Teniente Coronel Médico don Juan León Taboada. **Suplentes**—Teniente Coronel de Infantería don Pedro Montaner Gual, otro don Antonio Russelló Balle. **Vocal Ponente**—Auditor de Brigada don Eduardo Jimenez Quintanilla. **Fiscal**—El Jefe de Estado Mayor de esta Comandancia. **Defensor**—Capitán de Infantería don Miguel Villalonga Pons.

3.º.—A las diez y seis horas de mañana viernes y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería de Palma número 36, se reunirá el Consejo de Guerra de Cuerpo que ha de ver y fallar, en juicio sumarísimo, la causa instruida por el Capitán de Infantería Juez Instructor don Jerónimo Saiz Gralla, contra los soldados Juan Terrasa Hernández y Ga-

### En Palma

**Comisión Directora y Administradora de bienes incautados**  
Vistas las razones alegadas por varios comerciantes y entidades bancarias en súplica de que sean prorrogados los plazos para la presentación de las declaraciones a que se refieren los artículos 1.º y 6.º del Bando del Excmo. señor Comandante Militar de 19 Enero próximo pasado; ésta Comisión en Sesión del día de ayer acordó prorrogarles por diez días más.  
Palma 4 de Febrero de 1937.—El Presidente, José Rubi.

**Presentación**  
Por la presente se cita al individuo Miguel Cladera Sampol para que se presente en esta Comandancia Militar de Marina el próximo domingo día 7 del actual a las 8 horas de la mañana de no verificarlo se le seguirán los perjuicios a que haya lugar.  
Palma 4 de Febrero de 1937.—El Jefe del Detall, Felipe Muntaner.

### Comandancia Militar de Baleares Servicio de Plaza para el día 5 de Febrero de 1937

Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo.  
Imaginaria.—Comandante de Artillería don Antonio Salgado Muro.  
Visita y Hospital.—1.º Capitán de Infantería.  
El Boletín Oficial del Estado n.º 83 del día 11 de enero último publica un Decreto Ley de fecha 8 de dicho mes que dice así:  
Art. 1.º—Todos los Jefes, Oficiales y Suboficiales retirados con arreglo a los Decretos-Leyes de veinticinco y veintinueve de abril de mil novecientos treinta y uno y Decretos de veintitrés de junio y diez de julio siguiente y de quince de julio de mil novecientos treinta y dos, que están incorporados a las filas del Ejército Nacional o de la Marina desde los primeros días del Movimiento, hayan prestado distinguidos y señalados servicios a la causa Nacional y por sus condiciones de edad puedan seguir prestándolas en activo, podrán ser reintegrados a las escalas activas previa solicitud en la que expresarán las causas que le movieron a

solicitar su baja en el Ejército o en la Armada, fecha de su incorporación a las filas del Ejército Nacional o de la Marina, servicios de guerra o meritorios prestados en este tiempo, recompensas de paz y de guerra que poseen, trabajos extraordinarios o aplicación de estudios que hayan realizado de utilidad para las Instituciones armadas y si han estado procesados y por qué motivos.  
Art. 2.º—La Secretaría de Guerra formalizará los expedientes personales, a los que se unirán los informes concretos y detallados de los respectivos Jefes de Unidad, a cuyas órdenes estén sirviendo los interesados, elevándose dichos expedientes a la Junta Superior de Guerra o de la Armada, la que propondrá la resolución que estime más conveniente a los intereses de la Patria.  
Art. 3.º—Aquellos Jefes y Oficiales que sean reintegrados en el Ejército o en la Armada, se colocarán en el puesto que por su antigüedad les hubiera correspondido de no haber sido retirado. Si al ingresar tuvieran las condiciones de aptitud para el ascenso tendrá que completaras y una vez obtenidas, se colocará en la cola de la escala inmediata superior.  
En el caso de que al reintegrado le hubiera correspondido ascender dos veces, y no tuviese la declaración de aptitud para el ascenso al empleo inmediato al que ostente, las cumplirá, y al colocarse a la cola de la escala superior, seguirá definitivamente en este puesto. Cuando el reintegrado a quien le hubiera correspondido ascender dos veces, tenga cumplidos las condiciones para el ascenso al empleo inmediato pasará a ocupar el último puesto de la escala superior y una vez llenadas las condiciones correspondientes a este se situará a la cola de la escala del empleo a que le corresponda ascender.  
Art. 4.º—Al personal reintegrado a las escalas del Ejército, cuando por llegar al primer tercio de la escala de Coronales, esté en condiciones de elección, se le tendrá en cuenta, al pesar sus méritos en concurrencia con los de los demás, el tiempo que voluntariamente haya permanecido en la situación de retirado.

### Donativos

La sociedad deportista «U.S. Poblen-

briel Mulet Estades, pertenecientes al Regimiento Artillería Mallorca y Regimiento Infantería Palma número 36, respectivamente, por haberse negado a saludar la Bandera Nacional.

**Presidente**—Teniente Coronel de Ingenieros don Ramón Taix Atorrasagasti  
**Vocales**—Capitán de Artillería don Fernando de Lecea Grijalba, Otro don Gabriel Llompard Martínez, Otro de Infantería don Juan Bennisar Bisqueria, Otro don Antonio Mir Calafell, Otro de Caballería don Miguel Vidal Fluxá. **Suplentes**—Capitán de Artillería don Enrique Fernández de Córdoba, Otro de Infantería don Bartolomé Riera Mestre. **Fiscal**—El Jurídico Militar de esta Comandancia o su delegado. **Vocal Ponente**—Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol. **Defensor**—Teniente de Artillería don José Ponseti.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

#### EN LA AUDIENCIA

### Consejo de Guerra

En la mañana de ayer en la Sala primera de esta Audiencia se reunió el Consejo de Guerra de Oficiales Generales presidido por el Excmo. Sr. General de Brigada Honorario don Emilio Pou y constituido en la forma indicada en nuestra edición anterior, para ver y fallar la causa núm. 35 del año 1936 instruida por el Teniente Coronel de Artillería don Diego Pascual Bauzá contra el Oficial 3.º del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares don Miguel García Parera por la propalación de noticias derrotistas.

Después de leído el rollo por el Juez Instructor el Fiscal Jurídico de esta Comandancia formuló su acusación solicitando se impusiera al procesado la pena de 6 años de prisión.

El defensor, Teniente de Infantería don Gabriel Adrover Lladó, pidió la absolución.

Acto seguido se reunió el Tribunal para dictar su fallo que no será público interin no lo apruebe la Autoridad superior.

### Ayuntamiento

#### Actos de honradez

El señor Alcalde se complace en hacer público el acto de honradez tenido por doña Asunción Galarza, quien al percibir una cantidad mayor a la que le correspondía, por equivocación del pagador, se apresuró a devolverla a la Caja Municipal.

#### Donativos para cocinas

El personal de los Almacenes Salvat, siguiendo la norma que se impusieron desde la fundación de las Cocinas económicas, ha hecho su sexto donativo importante 198 90 pesetas, cuyo donativo agradece vivamente el señor Alcalde, y lo hace público para que sirva de ejemplo.

El personal de los almacenes «Las Monjas» también ha ingresado su sexta entrega para el mismo fin.

La Sección de pesca de Falange Española de las J. O. N. S. ha remitido a las cocinas 256 kilos de pescado caramel, estimándolo en lo que vale el señor Zaforteza.

### Diputación

#### Sesión de la Comisión Gestora

Ayer, por la mañana, celebró sesión la Comisión Gestora, presidiendo el señor Obrador y asistiendo los señores señores Alabern, Salom, Pascual, Palmer y Bissellach.

Se aprueban el acta y cuentas por servicios provinciales.

Luego se aprueba el dictamen proponiendo se acceda a la solicitud formulada por el Ayuntamiento de Ibiza, referente a la creación del Archivo Histórico, y se nombre director del mismo a don Isidoro Macabich.

Es aprobado otro dictamen de Beneficencia sobre ofrecimiento del médico auxiliar del Hospital doctor Anguera, para tener a su cargo gratuitamente un servicio de Patología Digestiva, y en el que se propone no aceptarse dicho ofrecimiento, y transmitir a dicho doctor las manifestaciones sobre el particular hechas por el señor Director del Hospital.

De la misma ponencia queda aprobado otro dictamen proponiendo se conceda a los médicos internos de guardia

en el Hospital y en la Clínica Mental de Jesús la prórroga de un año en el ejercicio del cargo.

Se acuerda encargar al Arquitecto de la Provincia la redacción del proyecto y presupuesto de las obras de reforma de la enfermería de la Casa de Misericordia.

Se aprueba el informe del Gestor señor Palmer referente a las actuaciones practicadas con motivo de ciertos hechos ocurridos en octubre de 1935 en el Departamento de Maternidad del Hospital, en el que propone impongan dos meses de suspensión de empleo y sueldo al jefe médico encargado de este servicio, y un mes a la sirvienta del mismo.

La orden del día termina con la aprobación de varios asuntos de Beneficencia y de Vías y Obras.

Después de ella, a propuesta del señor Palmer se acuerda hacer constar en acta la satisfacción de la Corporación por los excelentes servicios prestados por el falangista don Bartolomé Ballester en la oficina de la Suscripción Nacional.

A propuesta del mismo señor Palmer se acuerda abrir una información sobre la falta de asistencia al niño Antonio Oliver Cladera fallecido el 1 del corriente en la Clínica Quirúrgica regentada por el doctor don Pedro Alcover en el Hospital, nombrándose Juez Instructor al señor Palmer, y secretario al Oficial Letrado de la Corporación. Se levanta la sesión seguidamente.

### DEL CARNET

Ayer tarde dejó de existir, tras rápida y penosa dolencia, en la villa de Santa Margarita, don Juan March Estelrich.

El finado ocupó distintas veces los cargos de Concejal y de Alcalde de Santa Margarita, siendo social y políticamente figura muy destacada, no solo en su pueblo natal, sino en Mallorca entera.

Por sus dotes de actividad y por sus acertadas iniciativas supo conquistarse un puesto relevante en el comercio y en la agricultura de esta isla.

Por sus dotes de afabilidad y de amor al prójimo necesitado supo conquistarse el extinto buen número de amistades y relaciones, las que floran en estos momentos su irreparable pérdida.

A la familia toda del finado y de modo particular a sus hijos nuestro amigo el banquero don Juan y doña Rosa, a sus hermanos don Sebastián y doña Rosa, hijos políticos doña Leonor Servera y don José Monjo Roca, hacemos presente la más sensible expresión de condolencia.

El hogar de nuestro amigo, el Jefe de Falange de Lloret de Vista Alegre don Damián Maimó se ha visto aumentado con el nacimiento de una robusta niña.

Tanto la madre, doña María Amengual Martorell, como la recién nacida se encuentran en perfecto estado.

### Conferencia de Puericultura

El próximo sábado día 6 a las cinco y media de la tarde desarrollará una conferencia de ampliación en el Cursillo de Puericultura el Dr. Jiménez Quesada, profesor del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid sobre «Accidentes inevitables en los niños».

A este acto podrán asistir las alumnas de los cursillos anteriores.

### TEATRALES

#### Principal

#### Función de Gala a beneficio de las Milicias de Falange

Como ya anunciamos, organizado por la dinámica Mágina, se va a celebrar una gran función de gala a beneficio de las Milicias de Falange.

Dicha función se celebrará en el Teatro Principal el próximo sábado día 6 a las 9 de la noche.

La primera parte estará compuesta por unos poemas danzados por las disciplinadas huestes que acudilla Nadine Lang.

A continuación un recital poético a cargo de Mágina.

Cerrarán esta primera parte, las señoritas del conjunto de Nadine Lang.

La segunda parte la compone un concierto de música española, inter-

pretada por el pianista Agustín Alamán.

Constituye la tercera parte y como broche final de esta fiesta de fin tan simpático «Camino de la paz» de M. G. y Mágina que constituye un cuadro plástico de gran vistosidad que creemos gustará enormemente.

Tanto la simpática Mágina como los demás elementos organizadores de esta velada a beneficio de las Milicias de Falange Española, esperan que el público de Palma que tan generoso se ha mostrado en todo momento, contribuirá una vez más con su presencia y hará que el esfuerzo de los organizadores no resulte estéril sino que por el contrario tenga una realidad práctica.

¡ARRIBA ESPAÑA!

### Pelota vasca

#### Frontón Balear

Resultados de ayer:

Primera quiniela:

Urquiri, ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (3-4) se pagaron a 86 70 pesetas.

Segunda quiniela:

Echevarría, ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (0-4) se pagaron a 42 20 pesetas.

Tercera quiniela:

Orio, ganador; Loyola, colocado. (2-6).

Cuarta quiniela:

Orio, ganador; Román, colocado. Los boletos (6-1) se pagaron a 57 60 pesetas.

Primer partido:

Barrenechea-Urquiri (blancos) 21.

Echoburu Echave (azules) 25.

La voluntad, calor y acierto con que se emplearon los azules les hizo acreedores a su bien ganada victoria.

Urquiri jugó mucho y con arrebato de principiante no teniendo en su pareja el necesario apoyo; Barrenechea estuvo desgraciado pero no se desanimó y puso por su parto cuanto pudo en defensa de su color.

Segundo partido:

Román-Echenique (blancos) 30.

Zulaica-Solozabal (azules) 25.

Partido blanco desde sus comienzos con una superior actuación de Román cuyo encesto seguro y réplica intencionada se impuso al juego de Zulaica, quien tuvo en su adversario blanco un enemigo de cuidado que le malogró su actuación.

Echenique colocó con persistencia sus peligrosas arimadas, rebotes con su impecable estilo formando con Román acoplada pareja.

Rodó la bolita con adversidad para los azules sin que éstos se desanimaran por lo que se vió lucha y buen juego, hasta llegar a las últimas fases de la pelea en que el buen juego de Román-Echenique se impuso, terminando con el resultado apuntado.

### RIALTO

Hoy de 3'15 a 11 noche

#### Música sobre las olas

por Bing Crosby

### RUMBA

En español

por George Raft y Carole Lombard

Lunes — S. O. S. ICEBERG y VIA LACTEA por Harold Lloid.

### MODERNO

Hoy de 3'15 a 11 noche

#### FIESTA DEPORTIVA

Dibujos en colores

#### En amor como en la guerra

por Slim Summerville

### Las Cruzadas

en español por Loretta Young y Henry Wilcoxon.

Lunes.—24 HORAS Miriam Hopkins y Kay Francis y LA MUERTE

NEGRA por Ken Maynard.

Lunes.—24 HORAS Miriam Hopkins y Kay Francis y LA MUERTE

NEGRA por Ken Maynard.

Lunes.—24 HORAS Miriam Hopkins y Kay Francis y LA MUERTE

NEGRA por Ken Maynard.

Lunes.—24 HORAS Miriam Hopkins y Kay Francis y LA MUERTE

NEGRA por Ken Maynard.

Lunes.—24 HORAS Miriam Hopkins y Kay Francis y LA MUERTE

NEGRA por Ken Maynard.

Lunes.—24 HORAS Miriam Hopkins y Kay Francis y LA MUERTE

NEGRA por Ken Maynard.

Lunes.—24 HORAS Miriam Hopkins y Kay Francis y LA MUERTE

NEGRA por Ken Maynard.

Lunes.—24 HORAS Miriam Hopkins y Kay Francis y LA MUERTE

NEGRA por Ken Maynard.

Lunes.—24 HORAS Miriam Hopkins y Kay Francis y LA MUERTE

NEGRA por Ken Maynard.

## DOLOR Y GRATITUD DE MALLORCA

### A los aviadores legionarios

Todo pasó con la naturalidad de lo perfecto. Como un rompecabezas infantil, se juntaron las piezas y el juguete del avión quedó montado. El piloto trepó al aparato, despegó, hizo un viraje ceñidísimo, inverosímil y desapareció en el horizonte. Pasaron, más largos que siglos, varios cuartos de hora. Allí lejos volvió a percibirse un zumbido de motor y el mosquito del caza se fué perfilando sobre el azul de un cielo de septiembre. El aviador aterrizó con precisión matemática y, saltando del aparato, se dirigió, sin pronunciar palabra, hacia el hangar.

Le interrogaron como le había ido en aquel vuelo de prueba. Puso cara de extrañeza. No había realizado un vuelo de prueba; venía del frente de Manacor. Y acababa de destruir a la aviación roja. Así, sencillamente. Sin frases ni comentarios.

Con la misma sencillez con que había venido, se marchó hace unos días. Mallorca estaba de luto: la víspera de su partida habían muerto dos aviadores en Pollensa. Días antes, un accidente desgraciado había destruido una cuantas vidas jóvenes. Mallorca—y España—se hallan en pié de guerra. No pueden despedir a sus héroes con fiestas. El héroe partió silenciosamente, austeramente, tal un dios mitológico y tutelar que se esfuma, una vez realizado el prodigio de la liberación.

Partió silenciosamente, austeramente, llevándose consigo el corazón de Mallorca dolorida y agradecida.

No es la gratitud que se expresa típidamente la más profunda ni la más verdadera. Nuestros huéspedes saben bien que la virtud de Mallorca reside, precisamente, en hacerles olvidar su condición de huéspedes y trocarla por la de hermanos. Y al hermano no se le adula ni se le abruma con ceremonias: se le quiere, simplemente.

España no tiene fronteras morales: Castilla le imprimió un sello de universalidad. Y así el extranjero residente en España, al poco tiempo, se convierte en un español más. Podrá sentirse más o menos a gusto, pero siempre se sentirá en su patria.

A nosotros nunca se nos ha ocurrido decir que España fuera únicamente para los españoles. Hemos luchado siempre por las ideas universales, católicas. Por esto dimos Emperadores a Roma y Soberanos a Occidente.

Y por esto también, los amigos y hermanos que luchan con nosotros, no luchan por la causa de una nación extranjera, sino por el triunfo de la idea occidental y cristiana, que es común a todos los países de Europa. Luchan, pues, por su misma patria, ya que la patria de todos los occidentales es Europa y su capital espiritual viene siendo, desde hace millares de años, la Roma eterna.

He pensado repetidas veces cual deberá ser nuestra actitud, después del triunfo definitivo, para aquellos hermanos de raza y de ideal que, en momentos de prueba, acudieron a nuestro lado. Es posible que nuestra gratitud no acierte a modularse en palabras ni a expresarse en gestos. Pero los que hayan luchado y convivido con nosotros, sabrán apreciar fielmente nuestra contención. El joven aviador que, después de destruir los aparatos enemigos, permanecía en silencio y sin exteriorizar emoción alguna, sabrá comprender esto.

KIM

### Lo que dice

#### la prensa roja

Al Metternich de «La Humanita» señor Rovira y Virgili tampoco le ha entusiasmado el discurso de Monsieur Delbos. Lo encuentra, poco más o menos, tan apagado como el de Leon Blum. ¡Qué contraste—exclama—con el tono amenazador del Canciller alemán!—Y es que en Francia, parecen no darse cuenta de que el señor Rovira y Virgili está seriamente descontento del Quai d'Orsay. Juegan con fuego—ya se lo hemos repetido varias veces—al no tener presentes las directrices de la prensa barcelonesa.

«La Publicitat» nos da las siguientes edificantes noticias del paraíso rojo:—«El domingo pasado, por la tarde, hubo intentos de agresión en un cine de Barcelona y si no se hicieron disparos, hubo al menos provocación. En el campo de las Cortes, también el domingo, se lanzó el público al campo de juego en plan de batalla». Y después de preguntarse si los que van con la máxima puntualidad acuden con igual rapidez al cuartel, «La Publicitat» termina por deducir de estos episodios que es forzoso implantar el servicio obligatorio y movilizar.

«Diario de Barcelona» se queja de que «los nacionalistas catalanes son los que reciben más ataques. Ser español es—según el Diario—ser centralista. Y el Diario no quiere ser ni español ni centralista. Reprocha al camarada Camorera porque no habla nunca en nombre de Cataluña. «Cuando todo haya pasado—termina—tendrá que hacerse una cosa que es Cataluña».—Ya verá el periódico separatista como, cuando toda haya pasado, lo que hará Cataluña es volverse más española que la misma Castilla. Y si no, al tiempo.

### La Margarita

La Junta Directiva de la Agrupación benéfica de Damas Tradicionalistas se complace en comunicar a sus afiliadas socias protectoras, simpatizantes y a cuantas personas nos favorecen con sus donativos que para atender el aumento y actividad de nuestra asociación ha sido necesario un local más amplio habiéndose elegido el que ocupó la Junta de Guerra Carlista en el paseo del Bor-

ne n.º 96 pral.

Se ordena a las Margaritas de la Sección Infantil que antes que ir al local de costumbre tienen que reunirse todas en el nuevo local en el cual continuaremos nuestras obra benéfica y social trabajando incesantemente y con todo entusiasmo por nuestros Ideales.

¡VIVA ESPAÑA!

## GACETILLAS

VACANTE.—Se pone en conocimiento de los Veterinarios de Mallorca que existiendo una vacante de titular en el Ayuntamiento de Ibiza; se ruega al que desee ocuparla con carácter interino, lo manifieste en la Secretaría de la Asociación, hasta el sábado próximo inclusive.

## RELIGIOSAS

### LA SOLEMNIDAD DEL PROXIMO DOMINGO

El Día de Oración que, en reparación de las ofensas a Dios e impetración de la pronta paz en España, ha organizado la Junta Diocesana de Acción Católica, revestirá indudablemente caracteres de gran solemnidad.

Tenemos noticia de que a los actos del mismo han sido invitadas nuestras primeras autoridades las milicias requetés, los Centros de enseñanza secundaria y primaria y las Asociaciones y Congregaciones católicas.

Es de esperar además que el vecindario de Palma, acudirá a hacer las cinco visitas ya anunciadas y que por todo ello, revestirá la tarde del domingo, el esplendor del «JUEVES SANTO».

### Se venden

pinos plantados en macetas. Informes Lluchmayor Calle de la Fuente n.º 167.

### Se ofrece

Nodriza de 26 años, leche de 8 días para criar en su casa. María Gomila, calle Jorá, 29.—Petra.

## Lea las obras de Teófilo Ortega

IMPRENTA DE «EL DIA»